

# Εταιρεία Γεωγραφικών Μελετών «Στράβων»

## ΣΥΜΠΟΣΙΟ

### «Αρκτική: Ευκαιρίες και προκλήσεις»

Πέμπτη 8 Νοεμβρίου 2018 και ώρα 18.00  
Στο Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων  
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 16, ΤΚ 106 72, Αθήνα

### Εισηγητές

Ιωάννης Τζωάννος, νομικός/ ναυτιλιακός  
Ιπποκράτης Δασκαλάκης, στρατηγικός μελετητής  
Βασίλης Μούτσογλου, συγγραφέας

Με ξεχωριστή επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 8 Νοεμβρίου, στους χώρους του Ινστιτούτου Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων, το αφιερωμένο στην Αρκτική συμπόσιο του Στράβωνα.

Εισηγητές ήταν κατά σειρά, ο πρεσβυς ε.τ. κ. Βασίλης Μούτσογλου, που ανέπτυξε το θέμα "Νομικά και Πολιτική στον Αρκτικό Κύκλο", ο καθηγητής Δρ Γιάννης Τζωάννος ο οποίος εστίασε στις "Δυνατότητες για την ανάπτυξη των θαλασσιών μεταφορών στο βορειοανατολικό περασμά", και ο υποστρατηγός ε.α. Ιπποκράτης Δασκαλάκης με θέμα "Ο ρολός της Αρκτικής στις γεωπολιτικές εξελίξεις".

Συζητήθηκαν οι ευκαιρίες και προκλήσεις που διανοίγονται στον Αρκτικό Κύκλο, υπό το φως της κλιματικής αλλαγής και της διαδικασίας σταδιακής τήξεως των παγών, για το περιβάλλον, τις θαλασσιές μεταφορές, την εξαγωγή των φυσικών πόρων της ζώνης, την ανάγκη να τηρηθούν υπό έλεγχο οι ανταγωνισμοί των μεγάλων και περιφερειακών δυναμικών στον Αρκτικό Κύκλο. Συναφώς χαιρετίστηκε η ικανότητα χωρών να συνεννοούνται, όπως φάνηκε με την συμφωνία Νορβηγίας-Ρωσίας του 2010, για οριοθέτηση στην θάλασσα του Μπαρεντς. Εγινε αναφορά στον πολυτιμο ρολό του Αρκτικού Συμβουλίου και των 8 μελών του, αλλά και συζήτηση για το ενδιαφέρον χωρών να αποκτήσουν καθεστώς παρατηρητή στο Συμβούλιο, περιλαμβανομένης της Ελλάδος.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις δυνατότητες που γεννά η τήξη των παγών για την παγκόσμια ναυτιλία, ειδικά για τα λιμάνια της βόρειας Κίνας, την Κορέα και την Ιαπωνία, ως προς την μεταφορά φορτίων μέσω του β.α. περασματος (Βερινγκειος Πορθμος) προς την Ευρώπη. Συζητήθηκαν οι τυχόν μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στις κλασσικές θαλασσιες οδους, Στενα Μαλακκας - Ινδικου- Διωρυγας Σουεζ. Εγινε επίσης μνεια του ανανεουμένου ενδιαφεροντος του ΝΑΤΟ για τον απωτατο βορρα, οπως εδειξε η μεγαλη ασκηση Trident Juncture στην Νορβηγια.

**Γεώργιος Πουκαμισάς**  
**Πρέσβης της Ελλάδας στην Ουκρανία**



